

SUSCRICION
 En la capital. 4.50 ptas. trimestre
 Fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar, en oro. 18 id. semestre
 Idem un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 5.º, 4.ª

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pág. 1 pl. línea. En la segunda, 75 cént. — En la tercera, 60 cént. — En la cuarta, 25 cént. y a los suscritores 15 cént. — Anuncios mortuarios en la cuarta plana, desde 50 cént. en adelante y además 15 cént. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio. — Comunicados y remitidos, desde 1.50 a 5 pesetas la línea, a juicio de la Administración. — Corresponsal en París para anuncios y recibimos, A. Lorette, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos Gerona sábado 8 de octubre de 1898 NUMEROS SUELTOS 25 cént. N. 6.584

DE PASO

De dos tendencias alarmantes se ocupa la prensa con insistencia; de la tendencia separatista de alguno de nuestros regionalistas, y de la protesta de los gremios barceloneses y valencianos contra el aumento en el precio por el consumo de gas; á una y otra dan los periódicos suma importancia considerándolas como signo de descomposición nacional.

De la primera nos hemos ocupado antes de ahora en distintas ocasiones, y acerca de ella hemos de repetir lo que consignado hemos en estas columnas. El separatismo regionalista es una tendencia de unos pocos que luchan contra el amor patrio de la generalidad. La unidad de la patria chica no puede ni debe quebrantar la unidad de la patria grande conseguida á través de siglos de gigantesca lucha, y como la historia no puede borrarse por el capricho de unos pocos, de aquí que el moderno separatismo no tenga otro carácter que el de una solemne utopía vestida con el ropaje de una aspiración imposible en la vida real.

Confundir el regionalismo con la descentralización, es desconocer el significado de las palabras y los adelantos de la ciencia política; y si los federales pelean inutilmente por el logro de una teoría que busca la variedad de gobiernos dentro del yo de la nación, hecho imposible resulta y resultaría el quebrantamiento de esa unidad para volver al imposible de lo que era natural en su tiempo y circunstancias, porque otra cosa no significa el querer retroceder á la edad media en que, por efecto de la reconquista, existían reinos diversos que se fundieron en uno fuerte marcando época en nuestra historia. El pasado no puede tener presente, lo que fué no es posible que sea y lucha inutilmente toda tendencia moderna que quiera traer instituciones que no pueden resucitar por el propio cambio de los medios de vida. Por loco pasaría quien quisiera hacer un hombre viejo de uno joven; la época juvenil pasa para seguir el curso del crecimiento y de la decadencia hasta la muerte, y si los pueblos como los individuos tienen sus épocas de vigorosidad, de decrepitud y de muerte, es una insensatez aspirar al imposible de regenerar lo irregenerable y de dar vida á una momia del pasado cuyo presente es histórico y cuyo pretérito acusa una vida de oportunidad y de lucha circunscrita por la marcha de los tiempos y de la civilización.

No hay que temer, pues, al asunto del regionalismo separatista como preocupación que haga perder el sueño, y como dijimos poco tiempo hace, conviene no despreciar la tendencia, abrir las válvulas de la opinión y dar mucho espacio al vapor de las necesidades pero nunca temer á esa imposible realidad á la que se opone el tiempo, el espacio y la cultura. La época no es de división y sí de concentración; los pueblos diseminados y afines se confederan en una unidad convencional para hacer frente á las grandes nacionalidades, y si esto es así, como se vé y se toca, locura insigne es pretender disgregar lo que constituye un mucho bajo una misma enseña y un común sentimiento como el de la Patria.

Á la protesta de los del gas tampoco vemos ese peligro de las exageraciones; sabido es que entre las empresas y el

consumidor existe un contrato, y cualquiera condición que le altere, puede producir, como acontece ahora, protestas de la parte siempre agraviada. Claro es que los que están á la que salta, aprovechan esas actitudes para llevar el agua de la revuelta á su molino; pero esto que en momentos dados puede producir disgustos en el orden público, no puede en los momentos presentes tener otro alcance que el que en realidad abarca, el de una protesta colectiva contra el aumento de precio sobre una cantidad convenida, protesta que debe atenderse por que puede dar pretexto á los levantiscos, no porque en sí reconozca tendencia política determinada toda vez que en el conjunto de protestantes los hay de todas las tendencias y de todos los partidos.

No opinamos pues con el criterio de los alarmistas; nosotros no hemos de tomar los sucesos como auxiliares de nuestra política que, si es de partido, tiene de tal la menor cantidad posible y, como siempre, hemos de dar á las cosas el alcance que á nuestro juicio tienen, fundándonos en la razón y en el convencionalismo.

Por eso decimos, que tanto el problema de la separación regionalista como el de la protesta por aumento en el precio del consumo del gas, son dos problemas sin real importancia, van de paso por el camino del deseo y han de desaparecer, el uno, muy presto, el otro, más despacio, por lo mismo que es mayor la impedimenta con que viaja.

LA PARTIDA DE AJEDREZ

A mediados del siglo pasado, el arzobispo de Cantorbery, monseñor Ho, tenía costumbre de dar grandes paseos por los campos sin acompañamiento alguno, pues gustábase hacer por su mano limosnas á los pobres que encontraba en su camino, y cuando no, iba á buscarlos á las miserables chozas que les servían de albergue.

Internóse cierta tarde en una selva y á pocos pasos halló á un hombre vestido con el traje típico del país, que sentado en el césped y teniendo ante sí un tablero de ajedrez, con sus piezas, parecía absorto y enfrascado en la resolución de algún dificultoso problema.

El ruido que hizo el prelado al acercarse no distrajo al solitario jugador, el cual continuó en la misma postura de hombre meditabundo.

—¡Eh, buen amigo!—dijo el arzobispo poniéndole familiarmente una mano en el hombro.—¿Qué haces?

—Ya lo veis, monseñor, juego al ajedrez.

—¿Tú solo?

—Monseñor, juego con Dios.

—¿Con Dios? ¡Hombre, hombre!

—Ni más, ni menos; y por cierto....—continuó el paisano, fijando tristemente la mirada en el tablero—que me temo haber perdido esta partida... Repare, monseñor, en ese caballo y aquella torre que amenazan á mi rey.

Sonreíase el arzobispo bonachonamente, viendo que el jugador se apresuraba á defender al rey, moviendo al efecto un alfil.

—¡No hay remedio!—siguió diciendo el jugador.—Ahora salta el caballo á esta casilla, subo yo el peón, me le come con la torre, y... ¡mate!

Terminada la partida, el hombre, con evidentes señales de disgusto, sacó del bolsillo dos guineas y se las alargó al arzobispo diciéndole:

—Le ruego, monseñor, que tome este dinero que acabo de perder.

—Pero es que yo... no te lo he ganado.

—No importa... Siempre que pierdo dispone Dios que pase por mi lado la persona á quien he de entregar la cantidad perdida... Ahora jugaba dos guineas, y como soy vos el primer cristiano que veo después de terminada la partida, á vos he de pagar la deuda... Con que, suplico á monseñor que no se oponga á la voluntad divina.

—¡Vaya, hombre!—contestó el arzobispo, decidiéndose á tomar las monedas.—Después de todo, más vale que emplees el dinero en limosnas que no en la taberna. Los pobres te lo agradecerán.

—Eso... á Dios será, que no á mí.

Dijo el hombre, guardó en un saquito las piezas, cargó con el tablero y alejóse, no sin saludar antes con respeto al buen arzobispo, que se quedó maravillado de la simplicidad de aquel singular jugador de ajedrez.

—Es un alma de Dios... ó un loco!—pensaba mientras iba caminando de regreso á su palacio.

Algunos días después volvió á pasar monseñor H. por el mismo lugar de la selva, y allí se encontró al hombre de marras en igual postura que la otra vez, con su tablero delante y cavilando jugadas.

—¿Qué tal esas partidas?—le preguntó el arzobispo con su habitual sonrisa de bondad.

Levantó el hombre la cabeza y contestó:

—¡Ah, monseñor! He sufrido una racha muy mala; das tremeados de perder de corrido muchas partidas... A seguir soplando tan malos vientos... créame que me quedo en la miseria.

—Pero es natural que pierdas siempre... A un competidor como el que tienes ¿quién se resiate?

—Sin embargo, monseñor; sea que su Divina Magestad se descuide algunas veces de un modo voluntario, ó que Él me inspire las jugadas... ello es que en ocasiones el triunfo es mío. Ahora, por ejemplo, voy á tomar el desquite.

—¿Cómo?

—Sí, monseñor, el desquite; porque... ó yo no entiendo palotada de ajedrez, ó esta partida la llevo en el pico, es decir, que la tengo ganada; y como juego ciento cincuenta guineas...

Calló un momento el hombre mientras miraba con gran atención el tablero, y luego se puso á mover febrilmente las piezas.

—¿No lo dije? Mire vuestro honor... Me como la reina con la torre, paso el alfil á esta casilla, salta aquel caballo á esta otra, jaqueo con el peón, el rey huye á la casilla blanca... y yo con la torre ¡doy mate! Acabo de ganarme ciento cincuenta guineas.

—¡Buena; pero ¿quien te las va á pagar?

—¡Oh! Estoy seguro que será monseñor.

—¡Yo!

—Sí; precisamente lleva vuestra Eminencia esa cantidad en la bolsa para los pobres... Y ha de saber monseñor, que siempre que gano hace Dios pasar por mi lado la persona encargada de pagarme la cantidad ganada.

—Amigo mío, creo que te equivocas.

—De ningún modo... Hay en esta selva seis ó siete honrados amigos que no me dejarán mentir... Vuelva monseñor la cabeza y los verá.

Volvió, en efecto, la cabeza el incauto prelado, y si no pudo ver a los honrados amigos de su interlocutor, vió en cambio la boca de varios arcabuces asomando por entre el espejo follaje.

Apresurose, pues, á pagar la deuda, que mas bien era del diablo que de Dios, y á paso ligero abandonó la selva para reunirse con sus familiares, sacando la siguiente enseñanza de aquel a ventura:

«Es peligroso fiarse de los hombres cándidos que juegan con Dios al ajedrez... en sitio despoblado.»

Ramiro Blanco.

DE TODAS PARTES

No satisfechos los ingleses con mantener el orden en las orillas del Nilo, empleando en estas tareas un celo y una constancia que traspasan los deseos de Europa y aún de Egipto en este punto, se esfuerzan en dotar al antiguo país de los faraones de los adelantos de la civilización moderna y de los refinamientos del «confort» británico.

En el Cairo las angostas callejuelas de la antigua ciudad, con sus inezquitas y sus edificios árabes, desaparecen una tras otra, convirtiéndose los lugares que ocupan en inmensas calles de árboles cuidadosamente alineadas á cordel.

Las caravanas de excursionistas se multiplican todos los años, y los medios de locomoción de que se sirven se perfeccionan continuamente. Por todas partes se levantan grandiosos hoteles.

Se ha pensado en iluminar con luz eléctrica el interior de las pirámides de Gizéh y los puntos que dan acceso á las mismas. Las misteriosas profundidades de aquellos recintos funerarios estarán iluminados por lámparas incandescentes; un potente fanal, colocado en la cumbre del mausoleo de Cheops, proyectará sobre la llanura vecina gigantescos rayos, parecidos á los que espasme sobre París el faro de la torre Eiffel; un reflector dispuesto sabiamente someterá la cabeza de la gran Esfinge, allá en las arenas, á todas las variaciones de color que ofrecieron en 1889 las fuentes luminosas de la Exposición de París.

Este ingenioso proyecto se debe á una sociedad inglesa, constituida para organizar, merced un portazgo en el Nilo, el riego de los campos ribereños, ha podido convencerse de que le bastaba distraer una parte inutilizada de su fuerza motriz para iluminar «á giorno» los sitios que dan acceso á las pirámides.

El proyecto ha merecido tan buena acogida que cabe esperar que se realizará en fecha cercana.

MADRID AL DIA

EL JAZMÍN

Cuando en esta época del año pasamos por delante de los lujosos establecimientos de plantas y flores que existen en Madrid, un perfume suave, purísimo, poético, nos envuelve y convierte en soñadores momentáneos, cual si nos hallásemos en el más bello y perfumado jardín de Oriente.

No es el nardo la flor que con sus ondas de perfume embalsama el ambiente y provoca dulces ensueños. El de esa es escandaloso, fuerte como ningún otro, lascivo como el que más, y el que arroba nuestros sentidos es de una dulzura que colopureza y castidad pregonas; como es el del jazmín, símbolo de la caridad, del amor, de la pureza y de la fidelidad.

Sí; del jazmín, la modesta y humilde florecilla, de nacarado caliz y de un solo pétalo, que perfuma é idealiza los cármenes de la morisca Granada y los jardines de la histórica colina roja, en que se levantan, gallardos y orgullosos de su belleza, los heterogéneos edificios árabes que pregonan y ensalzan la magnificencia y el arte de aquellos Al-Ahamares que en Granada pretendieron emular la preponderancia, poderío y riqueza del califato cordobés; del jazmín que, como el azahar en la primavera, forma hermoso maridaje, de junio á octubre, con la verde enramada que cubre los muros de los jardines del Alcazar sevillano; del jazmín que perfuma los verjeles paradisiacos de la hermosa Málaga y de la florida Valencia, flor tan humilde y delicada como abundante, que en gran parte del verano y del otoño ocupa en las cabezas femeninas el puesto del cavel, la flor española por excelencia, aventajándola en el perfume ya que no en la belleza.

Aquí, en la villa y Corte, no vemos resaltar la nitidez del jazmín entre las graciosas y brillantes ondas de una cabellera tan negra como la esdrina; eso solo puede verse en Andalucía y Levante, donde las

flores son para la mujer una de las cosas más queridas, algo así como los falos dioses para los paganos. Aquí solo encontramos a la nacarada olíaca en las viviendas; pero solo en las viviendas de los ricos, no obstante ser una de las flores más humildes y de las que con más profusión se crían.

En las provincias andaluzas, en Sevilla particularmente, el jazmín todo lo invade. Se lo vé en las iglesias, en los patios y tocadores de los grandes, en las moradas de los pobres, en las azoteas y balcones, en los jardines y en las cabezas de la hermosa representación que en tan bella ciudad tiene el sexo débil.

Los que por su desgracia ó suerte no tienen entrada en los *boudoirs* de las elegantes madrileñas, donde el jazmín, colocado en artílica porcelana ó cristal, esparce generosamente sus ricos efluvios, solo ven esta flor en los establecimientos, artísticamente presentada, si, pero sin esa poesía y belleza que ofrece á la vista cuando se la vé en las cabezas femeninas, el cacharro de Triana, en la maceta colgada en el patio ó en el jarrón que tiene á sus pies la Virgen de la Esperanza, la popular *Macarena*.

Ese jazmín tan bello, tan oloroso y tan querido en el Mediodía de España, que es el llamado morisco, de pétalo lacarado y ligeramente sonrosado, y cuya corola está solamente formada por cinco hojas, tan separadas cual si temieran perder su pureza al tocarse, se cree es originario de la Asia y traído á España por los árabes; pero según otros pareceres procede de las Azores, de donde lo trajeron los portugueses. Acaso no estén equivocados los que ambas opiniones sostienen, por que hay tantas variedades de esa flor que bien pudiera ocurrir floreciera en esos dos países.

El jazmín, por ser casi una planta trepadora, sirve como las de este género para adornar los jardines y habitaciones, razón por la que se vé muy difundido en Sevilla y Málaga. En Andalucía, Levante, Aragón y Cataluña se encuentran la mayor parte de las variedades que hay, y aunque no es de fácil propagación, algunas de ellas crecen entre las plantas silvestres.

Para terminar, estimadísimas lectoras que esteis solteras y que tengais el novio alejado de donde vosotros morais, al cerrar las cariñosas cartas que enviéis á vuestros adorados tormentos, á seros posible, incluid en ellas unas florecillas de jazmín, por que como simbolizan el amor, la pureza y la felicidad, en ellos se agrandará la confianza que tienen en vosotras, al par que el amor con que les teneis convertidos en humildes esclavos.

D. A. Morais.

EN BUSCA DE ANDREE

Varias revistas extranjeras han recibido noticias de Stokholm referentes á la expedición de Stadling, que ha salido en busca del explorador Andrés y su globo.

La expedición Stadling llegó hace algunas semanas á Buleen, cerca de la desembocadura del Lena. Durante el invierno ha visitado dicha expedición las islas de Nueva Siberia, sin hallar huella alguna del intrépido explorador. Igual resultado infructuoso han dado las investigaciones á lo largo de los ríos Anabara é Indigh-kak.

El barón de Celi había depositado en las islas de Nueva Siberia provisiones para la expedición Nansen, que quedaron intactas y hubieran podido servir á Andrés; pero este último no parece que haya pasado por aquellas regiones. De todos modos pronto se sabrá si dichas provisiones continúan en su sitio, porque el navegante noruego Brackmo, que se encuentra en el Océano Glacial, se ha encargado de averiguarlo.

La expedición Stadling, después de enviar un despacho de Buleen á Irkoutek, desde donde ha sido transmitido por telégrafo, ha tomado la dirección oeste para visitar la península de Taimyr y alcanzar después el Lenaice.

La Guerrero en París

Telegramas de París dicen que ha inau-

gurado su campaña artística en el teatro de la Renaissance de París la compañía de María Guerrero, que debutó con *La niña boba*.

El motivo de no haber debutado la noche anterior con *Casa con dos puertas*, fué porque las decoraciones que se llevó la compañía no ajustaban al escenario, y esta contrariedad ocasionó á María Guerrero un ataque de nervios tan fuerte, que tuvo que guardar cama, por lo cual hubo de suspenderse la función.

La ejecución de *La niña boba* fué una filigrana por parte de toda la compañía, y en especial por la eminente actriz.

La sala del teatro de La Renaissance estaba brillantísima. En las localidades de preferencia veíase á las personalidades más conocidas de la colonia española en París.

También asistieron el personal de la embajada, el consulado y la delegación de Hacienda y toda la comisión de la paz.

Entre el público figuraba la mayoría de los artistas de los teatros de París.

Los telegramas que dan cuenta de este acontecimiento teatral dicen que los artistas españoles fueron muy ovacionados.

María Guerrero estuvo sublime.

Las decoraciones magníficas.

AVES DE CORRAL

Un ganso pone de 20 á 40 huevos al año.

La cáscara de un huevo contiene aproximadamente dos gramos y medio de sales de cal.

La pata pone 10 docenas de huevos en siete meses.

Un pato de buena raza debe venderse cuando pesa cinco libras, y alcanza este peso á la edad de cinco semanas.

La gallina pone 10 docenas de huevos al año, poco más ó menos.

La pava pone en el mismo tiempo cuatro docenas de huevos.

Las plumas de pato se venden en los Estados-Unidos á dos centavos libras; las de ganso valen el doble.

Los huevos que deben ser empoilados no se deben guardar más de cuatro semanas.

Es preciso voltearlos por lo menos cada dos días.

En el Este de los Estados-Unidos se calcula que el precio de coste de un huevo es, para el criador, de un centavo. En el Oeste, en donde los granos son más caros, este precio es de un centavo y medio por 100.

Los huevos de las gallinas de raza Brahma, que son considerados como los más pesados, pesan de dos y cuarto onzas á dos y media.

Conflicto con los Estados-Unidos

NOTICIAS DEL 6

Graves noticias

Telegrafian de París, que el general Merrit ha informado ya ante la comisión americana exponiendo su opinión respecto del porvenir del archipiélago filipino.

El general Merrit ha sostenido su opinión ya expuesta en Marsella, de que los Estados Unidos deben anexionarse todo el archipiélago, haciendo á España algunas concesiones de carácter económico.

Parece que este dictamen ha influido en el ánimo de la comisión americana, la cual en la última reunión con la española, ha hecho exigencias que obligaron al señor Montero Ríos á telegrafiar á Madrid.

Se ignora lo que ha dicho en sus telegramas al Gobierno, porque este guarda absoluta reserva en todo lo que se relaciona con la comisión de París, pero ha debido ser muy grave á juzgar por la cara que tienen los ministros.

Nunca se han mostrado tan preocupados.

Algunos ministeriales que se dan tufos de bien enterados, aseguran que en vista de las exigencias verdaderamente inaceptables de la comisión americana, nuestros representantes propusieron someter la resolución del punto debatido á un árbitro, indicación que fué desechada de pleno por los yankees.

Fácil es suponer los comentarios á que todas estas noticias han dado lugar en los círculos políticos.

Sesión inútil

Telegrafian de Nueva York, que los comisionados españoles y americanos encargados

de tratar todo lo que se refiere á la evacuación de la Isla de Cuba, han celebrado una sesión de dos horas, separándose después sin haber resuelto nada.

Esto mismo se cree que pasará entre los comisionados de París, en vista del mal giro que tomaron las cosas en la primera reunión que celebraron.

Noticias importantes

El *Daily Telegraph* publica un despacho de su corresponsal en Nueva York, diciendo que el Gobierno de Washington ha recibido noticias de M. Day que debieron ser de tal importancia, que inmediatamente se reunió el Consejo de secretarios.

La comisión yankee

Telegrafian de París, que los delegados americanos han vuelto á tener hoy como ayer y el martes una reunión en los salones del Hotel Continental.

La conferencia duró una hora guardándose gran reserva acerca de lo que trataron.

De Washington

Telegrafian de Londres, que Agoncillo ha salido de Nueva York para París y que se muestra muy satisfecho de la acogida que le ha hecho Mac-Kinley.

Espera que la comisión mixta atienda su demanda.

También se sabe que la idea de la independencia absoluta cunde en la Gran Antilla y que Calixto García, elegido presidente del nuevo Gobierno, ha renunciado el cargo.

Las dificultades con que tropieza la evacuación producen una excitación grande en Norteamérica.

En los estados del Sud se ha desarrollado con gran incremento la epidemia de la fiebre amarilla.

En Minnnesota ha estallado una revolución, á consecuencia de los estragos que hace dicha epidemia por la falta de salubridad en aquel territorio.

Buques yankees

Comunican de Londres, que el gobierno de Norteamérica ha mandado al «Oregon» y al «Iowa», suspendiendo su salida para Filipinas hasta que se vea si España acepta las condiciones que se le imponen respecto del archipiélago.

Las negociaciones

Las noticias que se reciben de los Estados Unidos son bastante pesimistas, y se asegura que Mac-Kinley, influido por los políticos anexionistas, ha mandado instrucciones á los comisionados para que pidan la anexión de todo el Archipiélago.

En dichas instrucciones no se da más plazo que el de hoy, y si los comisionados españoles se resistieran, se suspenderán las conferencias de París.

Hay, sin embargo, que tener en cuenta el origen de la noticia, que procede de Washington y que transmito á título de información, porque así lo hemos oído á personas que tienen motivo para estar informadas en estos asuntos.

La evacuación de Manzanillo

Se ha recibido en el ministerio de Ultramar un telegrama de la Habana, dando cuenta de haberse reunido la comisión de evacuación acordando que del ocho al diez quede evacuado Manzanillo.

Nuevas consultas

Se ha pedido de nuevo al general Blanco una nota detallada y precisa de la cantidad exacta que se debe al Ejército de la Isla de Cuba, pues la que envió últimamente tratando este punto, solo ha servido para que se le envíen 15 millones de pesetas, que ahora resulta que no alcanzan ni con mucho á cubrir las atenciones del momento.

Personas que están enteradas, aseguran que se han remitido al general Blanco en poco tiempo mas de 95 millones, sin que los servicios en general hayan mejorado.

Por de pronto, el licenciamiento de los movilizados que se tomaba como base de economías, no puede ya verificarse, según afirma el capitán general de la Gran Antilla, hasta el mes de Noviembre. Es decir, que hay que pagarles un mes más, con lo cual ya no se consigue la economía que se buscaba.

El Gobierno se muestra muy preocupado con esto, pues va resultando Cuba más onerosa á España ahora que se aparta de ella que antes que ejerciamos soberanía en la isla.

Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY.

ALMUERZO

Huevos blandos.—Sollo asado.—Perdices á lo San Lorenzo.—Ensalada.—Postres.

COMIDA

Sopa compuesta.—Bacalao á la holandesa.—Patatas con tomate.—Pichones rellenos.—Ensalada.—Postres.

Perdices á lo San Lorenzo.

Bien limpias, se golpea de modo suave la pechuga para que no se aplane. Se sofríe en aceite, con sal y pimienta, procurando que tomen un color uniforme. Cuando se haya conseguido esto se sacan de la cazuela para que se enfrien; después se ponen en la parrilla, volviéndolas con frecuencia y por espacio de 15 á 20 minutos, y asadas que estén de esta forma se sirven con la salsa que se quiera.

Bacalao á la holandesa.—Póngase en una cacerola con agua fria trozos de bacalao sin sal, y déjese hervir hasta que esté cocido.

Después de retirado con la espumadera, colóquese en un plato y á su alrededor patatas cocidas y cortadas en ruedas. Al servirlo se rocía todo con manteca caliente y perejil frito y picado.

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

Mañana se celebrará en la iglesia de San Pedro, la fiesta de la virgen del Ramedio, rezándose misas á las 6, 7, 8 y 9 de la mañana y oficio solemne á las 10, tomando parte la capilla de la Santa Iglesia Catedral. Terminado el Evangelio, ocupará la cátedra del Espíritu Santo el muy ilustre doctor don Pedro Iglesias, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral.

A las cinco de la tarde, empezará la función con la novena, canto del Rosario, terminando con la reserva de S. D. M.

—Ayer fué conducido á su última morada el cadáver del que en vida venía siendo hace muchos años veterinario municipal, don Luis Roura.

Al coche fúnebre seguía numeroso acompañamiento de amigos y conocidos del finado, prueba inequívoca de las simpatías que contaba en esta ciudad.

Damos á su desconsolada familia nuestro sentido pésame.

—Ha sido dado de alta en el Manicomio provincial, el presunto vesánico José Vidal y Simón, de Caldas de Malavella.

—La digna esposa de nuestro particular amigo don Ricardo Amador, secretario de esta Sucursal del Banco de España, ha dado á luz con toda felicidad una niña.

Damos á los padres nuestra enhorabuena.

—La cada día más floreciente sociedad «Las Odaliscas», está haciendo grandes preparativos para obsequiar á los forasteros que durante las próximas ferias y fiestas visiten nuestra inmortal ciudad.

A dicho fin, y con la cooperación de la sección lírico-dramática, se darán tres lucidos bailes extraordinarios y se pondrán en escena en el teatro de la sociedad las mejores producciones dramáticas y líricas de su vasto repertorio.

El espacioso local de espectáculos, ha sido ensanchado convenientemente y con gusto restaurado, de modo que presenta un bonito conjunto, digno de los artistas que á él han contribuido.

Felicitemos de todas veras á la junta directiva, esperando les serán recompensados los sacrificios que han hecho, contando por llenos los espectáculos que allí se celebran.

—Las carreras organizadas por el Club Velocipedista para el día 31 de octubre son las siguientes:

Primera carrera.—Preparatoria local. Distancia, 2.000 metros, (6 vueltas).—3 premios en medallas conmemorativas.

Segunda carrera.—Nacional. Distancia, 3.000 metros, (9 vueltas).—1.º premio, 150 pesetas; 2.º id., 75 id.; 3.º id., 50 id.

Tercera carrera.—Provincial. Distancia, 2.000 metros, (6 vueltas).—1.º premio, un objeto de arte; 2.º id., id. id.; 3.º id., id. id.

Cuarta carrera.—Internacional (amateurs). Distancia, 3.000 metros, (9 vueltas).—1.º premio, medalla de oro; 2.º id., medalla de plata; 3.º id., medalla de bronce.

Quinta carrera.—Nacional (tandem). Distancia, 4.000 metros, (12 vueltas).—1.º premio, 60 pesetas; 2.º id., 30 id.

Sexta carrera.—Consolación. Distancia, 2.000 metros, (6 vueltas).—1.º premio, 25 pesetas; 2.º id., 20 id.; 3.º id., 15 id.

—Por el Gobierno Civil de esta provincia ha sido desestimada la oposición presentada al registro minero titulado «Luiss» del término de Llantá y paraje llamado «Rigorella Puig de gallina», solicitada por doña María Luisa Nait, disponiendo, de conformidad con lo propuesto por la Jefatura de Minas, que se proceda a la consiguiente demarcación, previa demostración de la existencia de terreno franco.

—La fiesta del Santísimo Rosario no se ha celebrado este año en la parroquia de Figueras con la pompa acostumbrada, debido sin duda á lo atrasado de las obras de restauración del altar mayor.

—Ha casi terminado la vendimia en el bajo Ampurdán, habiendo resultado escasa pero de superior calidad, y su precio ha variado desde 13 á 28 pesetas carga de 124 kilogramos.

—Practicada la demarcación de las minas «Puig de Franca», de cobre, del distrito de Ogassa, «Triunfo», de lignito, del distrito de Alp, y «Perseverancia» y «San Aquile y S. Pablo 2.º», ambas de carbón, del distrito de Ogassa, y aprobados sus expedientes, se ha señalado por la superioridad el plazo reglamentario para que puedan reclamar los que se crean con derecho á ello, requiriendo al propio tiempo á los registradores para que presenten en las oficinas del Gobierno Civil, dentro del tiempo oportuno, el papel de pagos al Estado á fin de que pueda expedírseles el título de propiedad.

—Según noticias, trátase de celebrar en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores un solemne novenario dedicado al Arcángel San Rafael, costeado por algunas personas devotas á dicho Santo.

—Por la Guardia civil del puesto de San Felip de Guixols ha sido detenida Ramona Cubias, autora de varias lesiones inferidas á su convecina María Vidal, anciana de 60 años, habiendo sido puesta á disposición del juez municipal de Castille de Aro.

—Más caluroso que su antecesor lo fué el día de ayer, durante el que se llegó á sentir, principalmente en las horas del medio día, verdadero bochorno.

El cielo estuvo cubierto en gran parte

por nubarrones más ó menos densos, y el sol nos acarició con sus rayos más de lo regular, sin que se dejara sentir el airecillo que reinó en los días anteriores.

El termómetro llegó á marcar veinte y cinco grados centígrados en la sombra.

—Han sido recluidas en el Manicomio las presuntas vesánicas María Pagés, de Camprodón, y Carolina Marqués, de San Cristobal de Tosas.

—El encargado de Negocios de Francia ha firmado, en nombre de su Gobierno, algunos artículos adicionales al convenio telegráfico de París, en virtud de los cuales se aprueba el acuerdo celebrado por ambas administraciones de telégrafos, rebajando en un 50 por 100 la tasa de los despachos de la prensa que se envían entre España y la vecina República.

En virtud de dicha rebaja, que empezará á regir muy en breve, en lo sucesivo solo costará diez céntimos cada palabra.

—Por pastoreo abusivo ha sido denunciado Toribio Raí.

—El relevo del escuadrón de lanceros de Borbón que guarnece la plaza de Figueras, se efectuará por otro de cazadores de Treviño.

—Ayer debieron continuarse las operaciones de declinde del monte del Estado denominado «Montaña», sito en términos de Massanet de Cabrenys.

—El pasado domingo, por la tarde, al son de una orquesta se hizo formal entrega en Figueras, de la *senyera*, por cierto muy rica que el diputado á Cortes por dicho distrito don Mariano Vilallonga é Ibarra ha regalado á la sociedad coral «La Amistad» como recuerdo de su triunfo en las pasadas elecciones.

Es el tercer regalo que la popular asociación recibe de su diputado.

Hizo la entrega el apoderado del señor Vilallonga, en aquella ciudad, don Juan Moragas. Acudieron al acto gran número de socios de «La Amistad» y el pendón y coro de «La Erato», recorriendo juntos y en comitiva las principales calles de la población.

Tiene la *senyera* forma de estandarte de colosales dimensiones, destacándose sobre fondo formado por las barras catalanas con escudo é inscripción de gran realce bordados con gran profusión dibujos al oro

finó; y en el anverso de rico tisú de seda azul celestí, una artística dedicatória. El remate del asta y travesaño son de plata sobredorada.

—Ha llegado á Madrid el general Augustí.

—Muy á mal ha tomado *El Regional* de Figueras un suelto en el que nos hacíamos eco del rumor llegado hasta nosotros referente al deseo, al parecer manifestado por varios suscritores á las listas de recaudación al objeto de levantar un monumento al Rdo. Torró, (Q. E. P. D.) de que fuera repartido entre los repatriados el dinero hasta el día reunido con aquel objeto.

Nosotros aplaudimos este cristiano y caritativo deseo, y el colega confiesa que el mismo Rdo. Torró, (Q. E. P. D.) aplaudiría también dicho elevado pensamiento.

No creemos, por consiguiente, habernos hecho merecedores á las poco corteses palabras que nos dirige en su último número, máxime debiéndole constar, que nunca tratamos de ofenderle y si de coadyuvar con la exposición de una idea que no creemos censurable, á que el colega obtenga los mejores resultados en la campaña cristiana que ha tiempo tiene emprendida.

—Hay presentadas 336 instancias solicitando tomar parte en las oposiciones para cubrir siete plazas vacantes de escribiente dotadas con 1.250 pesetas de sueldo anual, que existen en el Consejo de Estado.

Entre los solicitantes, figuran gran número de licenciados y doctores en diferentes facultades.

—Ha sido aprobada la relación importante 235 pesetas, por gastos de transporte ocasionados con motivo de las visitas hechas durante el mes de agosto último al fuerte de San Julian de Ramis, por el personal encargado de las obras del mismo.

—Se han concedido los beneficios de los artículos 10 y 11 del vigente regla-

mento de indemnizaciones, al médico mayor don Miguel de la Paz Gando, durante los 17 días de prórroga de la comisión que desempeñó en julio último como vocal de la Comisión mixta de reclutamiento de Gerona.

—Hoy debe llegar á esta ciudad, donde pernóctará, el escuadrón de caballería de Borbón que se halla de guarnición en el castillo de Figueras, para continuar al día siguiente su viaje hasta Hostalrich y desde allí á Granollers y Barcelona.

—Se han suspendido, por acuerdo del Consejo de Ministros, los derechos de exportación sobre los productos nacionales, habiendo ya firmado S. M. la Reina Regenta el correspondiente Real Decreto, cuya parte dispositiva es como sigue:

«Artículo 1.º Se suspende la exacción del impuesto del 2 y medio por 100 del valor de la mercancía, establecido sobre la exportación en el artículo adicional de la Ley de presupuestos del 28 de junio último.

«E-la suspensión empezará á regir el día 10 del mes actual, aplicándose á todas las facturas que se presenten desde dicho día.

«Artículo 2.º Los cerchos en panes, los trapos viejos de lino, algodón ó cáñamo y los efectos usados en las mismas materias y las galenas, plomos argentíferos y litargirios argentíferos, pagarán los derechos establecidos en el arancel de exportación vigente.»

—La Deuda flotante del Tesoro, que no ha tenido aumento ni disminución durante el mes de septiembre último, importaba el día 1.º del actual 542.998.500 pesetas.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Santos Pedro m. y Simeón el Justo

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6 bajos

MANUEL BURCH

OCULISTA

Antiguo Ayudante del Doctor Barraquer y Ex-Médico-oculista del Hospital de Santa Cruz

DE BARCELONA

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión

Gerona

Rambla de la Libertad, entrada por la calle de Besadó, núm. 2.

1-15

— 24 —

—Si no abris, continuó la misma voz y en el mismo tono, pongo fuego á la casa, y ¡voto al infierno! así me calentaré.

Interrumpido dos veces en el momento de disponerse á cenar, el rey se abandonó á la cólera y al despecho.

—¡Por la muerte de Dios! exclamó levantándose: ¿quién sois, señor insolente?

—¡Por la muerte del diablo, señor atento! respondió la voz desde fuera, soy Enrique de Bosque-Delfin, llamado Brazo de Hierro en el colegio de Navarra.

—¡Un cuarto Enrique! exclamó alegremente el Bearnés; en verdad que la aventura va siendo burlesca.

—¡Un cuarto Enrique! murmuró el gnomo á su vez.

Y sus ojos ardientes se fijaron en la joven navarra. Esta vez no la interrogó. La emoción, la palidez y el rubor de la pobre niña la hicieron traicion, y Lupo comprendió que aquel era el Enrique amado.

La hechicera, por su parte, al oír detrás de la puerta el nombre de «Enrique de Bosque-Delfin», quedó inmóvil y suspensa; despues se levantó terrible y amenazadora.

—¡El, él! exclamó: ¡Enrique de Bosque-Delfin! ¡El infierno le envía!

Y con los ojos encendidos y la boca cubierta de espuma, se lanzó á la puerta; pero en el momento de abrir se operó en ella una reacción repentina. Marsiana se detuvo bruscamente.

—¡No, no le veré, no quiero verle! ¡no quiero conocerle!.. Lupo, guarda esta puerta, y que no penetre aquí ese hombre.

Bajo el peso de la emoción formidable que la oprimía el corazón, se dejó caer sobre el sitio de donde se había levantado, y Lupo, gozoso con la comisión, se adosó contra la puerta gritando con la voz más ronca que pudo arrancar de su pecho:

— 21 —

sala, sin poder distinguir bien sus facciones, al rey de Francia y al duque de Guisa, pareció poco lisonjeado de ver descubierto su incógnito; pero su inquietud se convirtió en sorpresa al oír que la vieja decía acercándose á él:

—Príncipe, hace quince años que estalló un incendio formidable en uno de los barrios de la capital. Tres casas habían sido ya presa de las llamas; unos segundos más, y otra de ellas iba á convertirse en escombros, porque ya en las paredes se abrían grietas enormes y los postés rechinaban con horrible estruendo. En una de las ventanas, un tierno niño, retorciéndose los brazos, llamaba á gritos á su pobre madre, que yacía herida y no podía prestarle socorro. Los más valientes no se atrevían á lanzarse para salvar á la inocente criatura, cuando tú, Enrique, más bravo que los bravos, te lanzaste en medio de aquel horno inmenso, y con peligro de tu vida devolviste el hijo á su madre. Aquella madre era yo, Enrique de Navarra. Mi vida es tuya; dispon de ella.

—Mi querida huésped, replicó el bearnés, tu memoria es maravillosamente fiel. ¡Al diablo si por mi parte conservaba el menor recuerdo de semejante episodio de mi vida parisiense! En cambio de aquel ligero servicio, me efreces tu vida; no merece tanto. Prefiero, si no es excesiva exigencia, tomar un tercer asiento al lado de aquellos nobles caballeros. ¿Lo permitís, señores?

—¿Cómo no, querido cuñado? dijo el rey con voz sonora.

Y levantando su sombrero, se volvió bruscamente del lado del bearnés.

Un rayo que hubiera caído sobre la cabeza del rey gascon, no le hubiese aturdido tanto como la presencia de Enrique III. Su aturdimiento creció cuando el duque de Guisa, á su vez, ejecutó la misma maniobra.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50	ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.. . . .	5	»	»
Ultramar, en oro.. . . .	18	»	semestre
Id. un año en oro	25	»	»
Extranjero.	7'50	»	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

servicios de la compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.
Línea de Filipinas.—Extensión a Ho-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conhinchina, Japón y Australia.
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea los días 26 marzo, 23 abril, 21 mayo, 18 junio, 16 julio, 13 agosto, 10 septiembre, 8 octubre, 5 noviembre y 3 diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados, ó sean los días 12 de marzo, 9 abril, 7 mayo, 4 junio, 2 y 30 julio, y agosto, 24 septiembre, 22 octubre, 19 noviembre y 17 diciembre de 1898.
Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.
Línea de Fernando Póo.—Cuatro viajes al año para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.
Servicios de Africa.—LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
Servicio de Tánger.—El vapor «Joaquín del Piélagos», sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando de Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quien sea la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica» Puerta del Sol, 13.—Santander; Sres. Hijos de Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guardia.—Vigo: D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos —Valencia; señores Dart y C. —Málaga; D. Antonio Duarte.
Para más informes, dirigirse á D. JUAN BOXA, Representante en esta Capital, Barcelona, 15, frente á la Plaza del Carril.

PILDORAS DE RIAZA

DE
Pérez Negro

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sea *Tercianas*, *Cuartanas* ó *Cotidianas*.
No hay necesidad de privarse de ninguna clase de alimentos.
Veinticinco años de éxito! Caja con 80 pildoras, 5 pesetas: media con 40, 3 pesetas. Da venta en todas las mejores farmacia, y en la *Sociedad Farmacéutica Española en Barcelona*; remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe, sin aumento de precios desde cualquier punto que se pidan.
FARMACIA DE PEREZ NEGRO, Ruda, 14, Madrid. 3-15

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

El primer movimiento del bearnés fué llevar su mano á la espada, y asegurarse con una rápida ojeada si sus pistolas estaban en su cinturón; pero reflexionando que sería una insensatez resistir al ejército armado de soldados y caballeros que suponía ocultos, hizo, como vulgarmente se dice, de tripas corazón, é inclinándose delante del rey:

—Señor, le dije con un tono ligeramente irónico, hace un año que os batí en Coutras; hoy me batis vos; cada uno á su vez. Que vengan vuestros guardias, llamad á vuestros caballeros, y que me conduzcan á mi prision.

—¿Qué es eso, señor bearnés? interrumpió el rey. ¿Quién os habla de prisiones?

El gascon miró sorprendido á Enrique de Valois, el cual continuó:

—Perdido en la cacería, lo mismo que mi amado primo el de Lorena, no tenemos aquí ni guardias ni caballeros. Tranquilizaos, señor cuñado, y sentaos cerca de nosotros.

Aquel desenlace inesperado fué agradable para el rey de Navarra, y volviendo á recobrar buen humor y jovial aspecto, se apresuró, sin ceremonias, á sentarse risueño entre el rey que procuraba reír y el duque que no se reía.

—Ahora, repuso Enrique III, ¿quereis decirnos, señor hugonote, por qué habeis tenido el atrevimiento de dejar la Saintonge, donde estabais acampado?

Enrique de Navarra se guardó muy bien de confiar á su real cuñado que doce de sus más adictos oficiales le habían servido de escolta y estaban ocultos á la entrada del bosque.

—¿Mi atrevimiento! se contentó con responder. Decid más bien, señor, la necesidad suprema de ver siquiera un instante esta bella corte de Francia, de la que estoy desterrado. En mis noches de campamento, me pareció que oigo sin cesar una voz amada que me trae la brisa. Mil gracio-

sos fantasmas surgen antes mis ojos y me hacen señas de que les siga. ¡Y qué quereis que os diga, señor; el hombre es débil, y yo les he seguido! Y he hecho bien, ¡cuerpo del diablo! porque apenas llegué, pude ver, oculto todo el día entre las sombras del bosque y á dos pasos de mí, el adorable enjambre de mujeres que formaban entre vuestra comitiva... Hé aquí el único objeto de mi escapatoria. Ves, señor, mejor que nadie debeis comprenderlo y excusarme.

—¿Mi señor cuñado! replicó el rey, que conocía bastante á Enrique de Navarra para aceptar como cierto lo que acababa de decirle: sois el mayor libertino del mundo.

—Después de vos, señor, respondió el bearnés inclinándose modestamente.

—Todo esto es muy bueno y muy hermoso, prosiguió Enrique III, á quien hizo sonreír la modestia del bearnés; pero no lleveis más lejos la aventura. Mi buena madre Catalina os aborrece, y para complacerla pudiera verme obligado á curaros de una vez y para siempre de vuestras veleidades amorosas. Dejemos esto, y á cenar, señores. Y ves, hermosa niña, añadió dirigiéndose á Psyché, servidnos.

—A vuestras ordenes, señor, respondió Psyché.

Lupo se inclinó á su oído.

—¿Es éste? la preguntó en voz baja, designando á Enrique de Navarra.

—¡Este! repitió Psyché. ¡No!... Los que me han educado y cuidado en mi niñez me enseñaron á bendecirle y respetarle; pero... no es ese el que yo amo.

Los tres Enriques se sentaron ante el jamon, que por fin iba á ser partido en pedazos, cuando dos golpes vigorosamente aplicados hicieron retemblar la puerta.

—¡Abrid con mil rayos! gritó fuera una voz estentórea, que al parecer no era desconocida para Psyché, porque se puso á temblar como la hoja en el árbol.